

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.—Defensor de los intereses de España en Marruecos

مليلة في يوم الأحد 15 من شوال 1327

SUSCRIPCION

Melilla, un mes 100 Ptas.
España, Elínger y Betrán,
Barcelona 300
Número suelto, 5 ctmos.

SUPLEMENTOS ARABES

Arabicón, Bazarón, Adahástrón y Talaras, calle de la Iglesia, número 2

SUSCRIPCION

Melilla, un mes 100 Ptas.
Marruecos, un mes 10 Ptas.
Anuncios, precios convencionales

Tentativa de "chantage"

Una de esas personas que viven del escándalo, creyendo haber descubierto una mina, se ha dirigido en carta, no firmada por supuesto, al general en Jefe, anunciándole que está en posesión de un secreto terrible.

Sabido es, que las autoridades militares de estas Plazas, en el desarrollo de su acción política, han empleado entre otros medios, el de procurar ganarse la voluntad de los indígenas haciéndoles merced de una autorización para introducir en el campo una arma de fuego, algunos cartuchos de caza, cierta cantidad de pólvora, etc. Estos dones, no se hacían á espaldas de nadie, ni en secreto, sino con entero conocimiento del Gobierno y empleando forma oficial.

Así procedieron los antecesores del general Marina y así procedió éste; aunque limitando las concesiones después del acta de Algeciras.

Por otra parte nada tiene de extraño que á los indígenas se les haga esta clase de favores. En Argelia, donde existen armerías, que en Melilla no existen, los moros, mediante permisos de las autoridades competentes, adquieren algún arma, pólvora de caza, etc. y así mismo se sigue el sistema de recompensar sus servicios con lo que para ellos es más preciado.

Las autoridades superiores de Melilla, no contaron jamás con los medios que cuentan para su acción política los representantes de otras naciones y claro es, que, para mantener el equilibrio inestable que la fuerza de los acontecimientos nos obligó á mantener durante los últimos cinco años, fué preciso recurrir á esas pequeñas mercedes y á otras, como pasajes gratuitos, permisos para transitar con armas etc., que halsgan la vanidad de los indígenas.

También recordamos que en cierta ocasión, el entonces gobernador de Málaga se dirigió al Gobierno llamando su atención sobre los permisos de referencia, y el Gobierno se colocó del lado del Gobernador de Melilla.

Eran, pues, oficiales los permisos, y no había por qué guardar secreto; pero le ha parecido, sin duda, un filón al anónimo comunicante, cuando ofrece el rescate de las autorizaciones, mediante dinero, como si se tratara de documentos peligrosísimos que conviene hacer desaparecer.

Hé aquí algunos párrafos del anónimo:

«Existen en poder de manos mercenarias algunos cientos de documentos como los dos que se acompañan (oficios del Gobernador civil al Administrador de la Aduana comunicándole las autorizaciones del Gobernador de Melilla para adquirir un fusil y varios kilogramos de pólvora) y de otras procedencias; pero relativos al mismo asunto.

»También serían gravísimas y escandalosas las consecuencias si fuesen leídos en las Cortes por un Soriano, ponesmos por caso.

»Pero todo ello puede evitarse si V. E. se encuentra dispuesto á rescatar, tan preciosos y comprometedores papeles.

»Si así es, se ruega á V. E. mande insertar en el diario madrileño «A B C» en la sección del mismo titulada, anuncios por palabras, uno que diga así: «Querido Roberto. Barco de Avila. No vendas los libros que me ofrezco pues muy pronto espero quedarme con ellos» apesar de que encuentro exajerado su precio.—Toni.»

El General Marina no ha querido tratar de conocer al autor del anónimo; ha considerado más oportuno, dar á la publicidad la tentativa de «chantage» porque en cuestiones de esta índole no conviene guardar silencio, ni mantenerlas en la oscuridad. A su favor puede formarse la bola de nieve, por eso es necesario que la luz y el calor del sol de la verdad lo impidan.

Esos pases, dados siempre á manos adictas ó que se quería lo fuesen, y en pago de servicios prestados á España, nadie tiene interés en ocultarlos.

Y sabe pues el del «chantage», que su infame proyecto ha fracasado.

Notas de la campaña

Los gaditanos

El ayuntamiento de Cádiz ha acordado erigir un monumento á las víctimas de la actual campaña, análogo al que se levantó á las de la guerra de África del año 60 y á las de las guerras coloniales.

La viuda de Mora continúa distribuyendo donativos en los hospitales. A los soldados del regimiento de caballería de Alfonso XII les ha entregado 20 pesetas á cada uno.

Concurren á los hospitales las familias y amigos de los soldados heridos y enfermos.

Estos se muestran satisfechos de la solicitud y trato esmerado con que son asistidos.

En la Cámara de Comercio son unánimes las expresiones de gratitud al presidente, don Joaquín Rodríguez Guerra, por su magnífica generosidad, pues tiene ordenado se les facilite cuanto pidan sin limitación alguna. En las comidas se les sirven cuatro platos, postres y vinos de Jerez.

Los enfermos albergados en el hospital han telegrafiado expresando su reconocimiento al duque de Najera, que les ha hecho un espléndido donativo.

Han recibido el alta en el hospital Mora los soldados Ricardo López, de cazadores de Arapiles, y Valeriano Miguel, de administración.

Visto el estado ruinoso del hospital del Carmen, el capitán general de la región ha dispuesto no aceptar el ofrecimiento de 25 camas, hecho por el obispo.

En el hospital de San Juan, donde se encuentra el soldado José Millán, propuesto para la Cruz de San Fernando, ha estado doña Micaela Aramburu tomando nota de los hechos heroicos realizados por aquél con objeto de premiarlos con un donativo.

DEL RIF Administración de la tribu

No obstante, de ser el Caid primer magistrado de la tribu, sus funciones no son absolutas, nada podía ni puede hacer sin el consentimiento de los amr'aren, elegidos entre los notables de todas las diversas fracciones que componen una tribu. Estas son por lo regular cuatro ó cinco, siendo administrada cada fracción, unas veces por uno, y otras por varios amr'aren, según los casos é importancia, pero es requisito indispensable, que sean oriundos y notables en la fracción que administran. Así pues, ellos son los verdaderos auxiliares del Gaid.

Los amr'aren, de am'ar (anciano), son personas de alguna edad, gozan de prestigio entre los habitantes y de influencia en la población donde radican, así como de la confianza del Caid, el cual no puede tomar ninguna resolución sin que sea ratificada por la asamblea.

Dicha asamblea (Yemáa) se compone de los jefes de fracción, á menos que se trate de los negocios corrientes ó judiciales, en los casos ordinarios.

Tienen las tribus en la costa rifeña, algunas veces un delegado del Caid, que recibe el nombre de Amin. Se le da dicho nombre al Umaná, (Amin de los Amines) cuyas funciones está circunscritas á intervenir en el servicio de las Aduanas.

En los casos de insubordinación de la tribu contra el Majzen, se confía el el poder á un Caid.

Las sesiones de la Yemáa, no tienen local propio, utilizando unas veces la casa del Caid y otras el mercado hebdomedario. Su objeto es establecer el impuesto anual, el cual llega á fijarse despues de una extensa deliberación de los Am'aren, teniendo en cuenta los rendimientos proporcionados por los terrenos y propiedades de cada uno y demás circunstancias del individuo.

El impuesto anual, recibe el nombre de zakát, y contrae cada Amr'ar, una gran responsabilidad en el cobro de dicho impuesto en su fracción.

Ocorre algunas veces que los habitantes rehusan abonarlo. En este caso, el Amar'ar, tiene que pagar el impuesto total, saldando con todo ó con parte de sus bienes, que enajena á los encargados públicos. Para efectuar dicho saldo, puede solicitar la ayuda de otra fracción, mediante decreto del Caid, castigando á los contribuyentes morosos ó á los que ofrezcan pasiva resistencia.

El consejo privado, decide el reparto ó prorrateo de todos los gastos concernientes á una expedición, la cuota para costear el pasaje, bien de determinada columna ó bien de algun Amin.

Este último impuesto se crea para los que desoyen las llamadas del majzen, en vista de una expedición militar.

También se hace otra colecta, que impone la Yemáa y que recibe el nombre de Daera. Esta es colectiva y en los casos de asesinato ó de robo al extranjero.

La administración de la tribu está pues confiada á la Yemáa que es la asamblea compuesta de los Amr'aren, representando respectivamente á sus fracciones y con el Caid por Presidente.

Las decisiones de este Yemáa son soberanas y confiada como está á los Amr'aren su ejecución, ellos son los responsables de todos los intereses generales de la comunidad.

DESDE RESTINGA Los presos de Quebdana

Por aquí pasaron, y en sus kábilas están ya, Aissa-Uld-el-Cadik, el Hachs, Jachiut, Karaber-la, Bu-Senafa, Zebuch y el Bachir Uld-Amar el Bachir, hechos prisioneros en Junio último por la columna Real cuando recorrió Cherait y Loheddara al objeto de castigar el atentado que estos indígenas cometieron contra un moro de la policía.

Han sufrido cinco meses de prisión y la pérdida de su armamento y caballos, saldando con la justicia de España su delito.

Al llegar á esta, no pueden ocultar su alegría, y, una tras otra, ensartan alabanzas á nuestra justicia y humanidad. «No hemos sido presos—dicen—; hemos sido huéspedes perfectamente atendidos, y el Gobierno de España, que Dios bendiga, no solo nos ha dado sin faltar un solo día nuestra comida, sino que hasta ha ordenado el lavado de nuestras ropas y ha mirado por nuestra salud. ¡Que Dios se lo pague á España, y que Dios se lo pague al general Marina, á quien los moros, que no tienen corazón de chacal, miramos como á un padre! ¡Bendita sea la hora en que España ¡ha venido á nuestro territorio á traernos el orden y la paz que tanto necesitamos!»

El hecho de poner en libertad á unos presos que han cumplido la condena que les fuera impuesta parece que carece de importancia; pero sí la tiene, y mucha, la oportunidad de que cese el castigo de una falta que no tiene expresa penalidad en nuestro Código.

Los asuntos indígenas, que tanto más fáciles parecen cuanto más dificultades presentan en la realidad, requieren un conocimiento profundo de los hábitos y flaquezas del musulmán y una gran habilidad política para llevarlos por el camino que es más conveniente á nuestros intereses.

Al moro se le vence con las armas, una y otra vez; pero es muy difícil hacerle ceder de su fanático empeño, á menos que medidas políticas de esas en que no es el dinero el instrumento que vibra, de esas que no se saben porque su divulgación las malograría, les lleven á rendirse y someterse al que con su inteligencia los ha dominado. ¿Fuerza? Tanta como nosotros tenemos, crees tener los que con su fusil y amparados en el conocimiento del país, se oponen osadamente á un ejército bravo y con los más perfectos elementos de combate, pensando que, si no pueden presentarnos batallas, es porque aun no han llegado otras tribus que tienen que llegar y que, seguramente, no llegan jamás; pero, ya que no de un solo combate, piensan vencernos por aburrimiento á fuerza de hacernos bajas; y esta creencia ha dado lugar á los «Pacos» y «Juanitos» que traidoramente asesinan á nuestros soldados. ¿Es posible hacer que á sangre y fuego cesen esas emboscadas? Creemos que no; y lo creemos, porque precisamente nosotros mismos fuimos actores de hechos parecidos. Durante nuestra guerra de la independencia, en la que con fusilamientos trató de consolidarse el poder de Bonaparte, ¿consiguieron los franceses someter al pueblo español, ó dieron lugar con su desmesurada severidad á los gloriosos hechos del dos de Mayo?

Tenemos, pues, la experiencia en nosotros mismos: no es ahogándola en sangre como se mata la protesta de un pueblo que lucha aunque sea equivocadamente por la integridad de su te-

ritorio; cada víctima producirá mil retoños y habrá fuerza capaz de vencer, si, más no de doblegar al vencido y evitar atentados que por su apoyo en la masa general del país quedan ignorados é impunes, á menos de no dejar camino, cañadas, cumbre ni casa que no tenga un destacamento, y ni aun así podrían evitarse.

La paz de esta región, actual campo de operaciones, se ha de conseguir con las armas y con la política.

La libertad de los presos de Quebdana tiene trascendencia política por su oportunidad. Y hermanando la fuerza y la diplomacia será el único medio de llegar á situaciones despejadas y de cumplir el objetivo que perseguimos en esta región de Marruecos. «Orden y humanidad».

B.

Restinga, Octubre 909.

Los sucesos del campo

La comisión marroquí y la harka

Gestiones preliminares

Desde su llegada celebraron los comisionados marroquíes conferencias con los jefes adictos que residen en la Plaza y en el vecino poblado de Frajana.

Ben Sen-nah, buscaba el medio de ponerse en comunicación con la harka, pues directamente no quería hacerlo, en evitación de un fracaso.

Sabido es, que los santones de la Puntilla nos eran afectos desde los comienzos de la lucha y, merced á ellos, la harka no hostilizó el frente de la derecha. Estos influyentes personajes han sido los intermediarios entre Ben Sen-nah y los rebeldes.

Cuando el Bachir supo que la harka estaba dispuesta á oírle, escribió una carta y la remitió por conducto de un kabileño de Beni-Sicar, cuya familia simpatiza con los rebeldes; por el mismo conducto obtuvo la respuesta.

Las misivas

El Bachir, se limitó en su carta, después de los saludos de rigor, á solicitar una entrevista, fijando como lugar las inmediaciones del Zoco.

Anteanoche recibió la respuesta. Es muy afectuosa, llena de frases amables, y en síntesis, le participaban los jefes de la harka que sería muy bien recibido en el lugar y á la hora designados.

El Bachir y sus compañeros notificaron al General Marina que deseaban trasladarse al campo.

En marcha

Los comisionados requirieron á sus amigos para que les suministraran caballos, y lo mismo los refugiados de Camellos que los de Frajana, se apresuraron á poner á su disposición los que poseen.

Un caid de Beni-Bu-Gafar, que habita en Frajana, y que se sometió cuando los kabileños de esta fracción, trajeron un hermoso caballo que montó el Bachir.

No obstante, tuvieron necesidad de más caballos y uno de los Regimientos se los suministró.

A las once se organizaba la comitiva en la carretera del Buen Acuerdo, y escoltada por un escuadrón de Caballería, marchó á Zoco el Hach.

Los moros serian unos veinte y entre ellos figuraba el Gato y tres santones de la Puntilla.

En el zoco

Las fuerzas que guarnecen esta posición habían formado, como medida preventiva, por si la harka, aprovechando las circunstancias, intentaba cualquier golpe de mano.

Los comisionados saludaron al general Ayala y, previa su venia, avanzaron hasta el lugar llamado llano del zoco, á 1.500 metros de las avanzadas.

El Gato y los demás refugiados quedaron en nuestro campo.

La conferencia

A la llegada de los comisionados se cambiaron los saludos de rúbrica entre ellos y los jefes de la harka que les esperaban.

Eran éstos el morabito Missián, Abd-el-Kader, Hach, Amar Butier, Ismael Chaldy y una porción más de notables de las fracciones de Guelaya,

de Beni-Said, de Beni-Bu-Yagi y de otras. De Beni-Uriaguel sólo había cuatro poco caracterizados.

La conferencia duró dos horas y media, pues no hubo concurrente que dejara de hacer uso de la palabra.

Hemos procurado informarnos de los pormenores de la entrevista, y he aquí lo que conseguimos saber.

El Bachir comenzó excitándoles, en nombre de Hafid, á suspender las hostilidades, haciéndoles comprender los perjuicios que les irrogan y los que de rechazo acarrearán al Sultán y al Imperio.

La mayoría se mostró dispuesta á deponer las armas.

No se entró en el fondo de la cuestión, en lo de verdadera importancia; es decir, en las condiciones de la rendición y sumisión.

Parece que la mayoría opinaba que debía fijarlas Muley Hafid, de acuerdo con el Gobierno español, y que acatarían lo que acordasen.

Uno dijo: «Si Hafid se le concede, todo Guelaya será de los españoles».

Por último, prometieron al Bachir dar órdenes para que nadie hostilice las posiciones.

Mientras la conferencia se celebraba, la artillería de la segunda caseta se dejaba oír.

El regreso

Después de las cinco, y en la misma forma que á la ida, regresaban los comisionados, disolviéndose la comitiva en la carretera de Buen Acuerdo.

Nuevas conferencias

El santón de la Puntilla más caracterizado, continuará sirviendo de intermediario entre la comisión y la harka.

El Bachir regresó algo enfermo; en su rostro se reflejaba el sufrimiento, y tan pronto llegó á su domicilio retiróse á descansar.

Hablando con el General en Jefe

A las ocho y media entró en el Gobierno el Bachir, conferenciando con el general Marina.

La entrevista se prolongó más de una hora.

Suponemos que daría cuenta á S. E. de su visita particular á las kábilas.

Nador

Esta mañana, al toque de diana, la animación en el campamento de las lomas de Nador, ha sido extraordinaria, motivada por la orden recibida ayer de que se preparasen para regresar á la plaza el regimiento de Wad-Ras, el de húsares y 2.º Montado de Artillería, excepto una batería que acampó al lado del reducto.

La batería Saint-Chaumont, que llegará de un momento á otro, relevará á la de montaña que acampa en las Tetaz.

Los soldados muestran alegría por el descanso que les proporcionará el relevo.

El viernes, gran número de moros de los que tenían sus viviendas en el llano donde tuvo lugar el último reconocimiento, dedicáronse á trasladar sus ajuares. Los más osados se acercaron tanto á nuestras posiciones, que hubieran sido fácil comunicarse con ellos en voz alta.

Los oficiales de caballería que acompañan á los soldados que efectúan las descubiertas, han comunicado al general Huertas haber visto varios días algunos grupos de moros á caballo.

Las bandas de los regimientos de infantería ejecutan por las tardes alegres piezas musicales, lo que contribuye á hacer más llevadera la estancia en estos apartados lugares.

El batallón de iré hoy á Tauima para relevar al de Talavera. Este acampará en Zeluán.

Zeluam

El batallón de Figueras ocupa la posición que guarnecía el de Madrid.

La noche del 28 llovió copiosamente. Las medidas de previsión adoptadas con motivo de los últimos temporales, evitaron no pocas molestias á las tropas que aquí acampan.

Ha regresado el general Alfau, restablecido de la dolencia que le aquejaba.

El comandante Porteguer revistó la

batería de montaña. Dícese que en breve se emplazarán dos nuevas baterías Saint-Chaumont.

Se imprime gran actividad á los trabajos que aquí se realizan.

Cerca de la Alcazaba se ha establecido un zoco, al que concurren no pocos moros.

Para evitar los altercados que puedan suscitarse durante los días de mercado, se ha montado una pequeña guardia, que mantendrá el orden, si alguien tratase de alterarlo.

Ayer tarde las baterías de esta posición dispararon contra las alturas vecinas, en donde se vieron algunos kabileños.

Por Beni-Sicar

En nuestro deseo de informar á los lectores de EL TELEGRAMA, avanzamos ayer, por terrenos de Beni-Sicar, hasta donde la prudencia aconseja en excursiones como de la que vamos á dar cuenta.

Servíanos de guía, un rifeño bastante amigo de los españoles, según ha demostrado en cuantas ocasiones se necesitó de sus servicios.

Remontamos el río de Oro hasta el valle de Beni-Sicar, en donde el kabileño que nos acompañaba hizo nuestra presentación á varios indígenas moradores de los aduares que existen á uno y otro lado del río.

La mayoría de estas viviendas, ostentaban banderas blancas, símbolo de paz.

En las alturas vecinas destacábanse pequeños grupos de moros, que mantenían animada conversación, á juzgar por el incesante movimiento de sus brazos y los gritos que proferían.

Tratamos de averiguar las causas que motivaban la presencia de tanta gente en el valle de Beni-Sicar, en día no consagrado á zoco, y nuestro acompañante nos dió la clave de lo que para nosotros se manifestaba con carácter de enigma.

Aquellos hombres, alejados hasta hoy por luchas intestinas, cuyas fatales consecuencias han comenzado á sentir, congregábanse al cabo de algunos meses, dispuestos á discutir los puntos esenciales que motivaron su separación.

Las corrientes eran de concordia; los más sensatos procuraban suavizar asperezas para llegar al logro de los deseos que á todos animaban.

A última hora, oímos decir á uno de los que más activa parte tomaba en las deliberaciones de los grupos, haber quedado sellada una inteligencia entre los habitantes de aquellas tribus. Nuestro guía nos ratificó la nueva, si bien se lamentaba de que una docena de fanáticos, mal aconsejados, hubiesen dado la nota discordante en aquel concurso de voluntades, propicias á manifestarse en favor de la justicia, de la razón y de la lógica.

Cuando emprendimos el regreso á la plaza, fuimos sorprendidos por la presencia de una nutrida comitiva, que al trote de sus caballos, avanzaba en dirección al zoco del Had. El Bachir Ben-Sen-Nah caminaba á la cabeza de los ginetes.

Nuestro acompañante, que no es lerdo, nos puso en autos de lo que sucedía: el Bachir que marcha á negociar la sumisión.

—Pero, ¿se someten?—le preguntamos.

—Con armas y vagajes, como dicen los cristianos—nos contestó nuestro guía, acompañando sus últimas frases de una estruendosa carcajada, que no supimos interpretar.

Y penetramos en la plaza muy satisfechos de no haber tropezado con ninguno de esos «Pacos», de cuyas feonías creíamos ser víctimas muchas veces.

Noticias varias

Agresión

Anteayer, por la tarde, tres artilleros que se dirigían del campamento de Sidi-Ahmed-el-Hach al de la segunda caseta fueron objeto de un atentado por parte de moros ocultos.

Uno de los soldados cabalgaba en una mula y no llevaba armas. Los otros dos iban con mosquetón.

De pronto y precisamente cuando el de la mula recomendaba á sus compañeros la necesidad de marchar con precaución, una descarga mató á uno é hirió á otro.

El ileso se precipitó hacia el herido, tomando su fusil y ayudándole á retirarse.

En la retirada hicieron ambos fuego contra los agresores, consumiendo la dotación.

Practicado un reconocimiento fué hallado el cadáver del otro artillero, que fué conducido al campamento.

El «Carlos V»

Por la mañana fondeó el «Carlos V», procedente de Cartagena, después de reparar averías en aquel arsenal.

Enfermos

A la bocana de Mar-Chica llegó un convey de enfermos.

Estos fueron trasladados á la plaza en la locomotora española.

Coches

Ayer se enviaron á Nador cuatro coches Lowhner, los cuales se dedicarán al transporte de enfermos entre dicha posición y Zeluán.

Más enfermos

El «Menorquín» zarpó para Málaga, llevando á bordo algunos enfermos.

En el muelle vimos al general Arizón, que socorrió á los que no lo habían sido con fondos remitidos por la Junta de Damas que preside S. M. la Reina Victoria.

Segunda Caseta

Ayer tarde un numeroso grupo de moros avanzó por el barranco de Sidi-Musa en dirección á la vía férrea, donde trabajan muchos obreros.

La artillería de la segunda caseta, después de muchos días de silencio, habló, para dispersar á los rifeños que, como gamos, corrian por aquellos riscos, tratando de ganar las alturas.

Los disparos que hicieron al retirarse no nos causaron, por fortuna, ninguna baja.

En honor de los héroes

El Excmo. Sr. General Presidente de la Junta de Arbitrios, haciéndose eco de la invitación que ayer dirigimos al vecindario, ha dado órdenes para que la Corporación, de la que es digno Presidente, dedique un recuerdo el día de los difuntos á los soldados que duermen el sueño eterno en el Cementerio del Carmen.

Wad-Rás

El Regimiento de este nombre regresó ayer á la plaza, procedente de Nador.

SECCION OFICIAL

Junta de Arbitrios

EDICTO

El General Presidente de la Junta de Arbitrios de esta Plaza.

Hago saber:

Que habiendo necesidad de tender una cañería para el abastecimiento de aguas de la parte alta de la población, quedará interrumpido este servicio durante algunos días en la parte de la plaza, pudiendo sus vecinos surtirse en el Mantelete.

Melilla 30 de Octubre de 1909.—Real.—Rabricado.

Sociedad Anónima

«Casas para Obreros»

Ne habiendo podido celebrar Junta General de Accionistas el día 20 del pasado Septiembre por falta de número suficiente de acciones presentadas, se participa á los señores accionistas que se celebrará Junta General de segunda convocatoria á las diez de la mañana del día 31 del corriente en el local de la Cámara de Comercio.

Melilla 10 Octubre 1909.—El Secretario, José Barcelona.

Administración de Loterías

Calle del general Chacel, 1 - -

SORTEO DEL 10 DE NOVIEMBRE DE 1908

Premio mayor: 250.000 Pts.

Hay décimos á 10 Pesetas

Para el sorteo de Navidad, hay décimos á 100 pesetas.

TELEGRAMAS

DE GUERRA

El «Diario oficial» del ministerio de la Guerra, publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo que el capitán Don Pedro Sánchez Prats, ayudante del general Sánchez Gómez, cause alta en el regimiento de Leon.

Id. que el capitán de la reserva de Tineo, D. Forondo González, marche á Melilla á las órdenes del General Marina.

Destinando á los capitanes Cabanellas, García Ruiz y Villalón, á los batallones de Figueras, Tarifa y Llerena, respectivamente.

«La Gaceta»

Este periódico oficial publica la correspondiente R. O. admitiendo la dimisión al subsecretario del ministerio de la Guerra general Montes Sierra y nombrando para sustituirle al general Orozco.

También publica otra R. O. en la que se dispone que hasta que se restablezca de la enfermedad que padece el general Orozco desempeñe la subsecretaría del ministerio de la Guerra el dimisionario Sr. Montes Sierra.

NOTICIAS VARIAS

El ministro de Hacienda

El Sr. Alvarado, hablando con los periodistas, ha dicho, refiriéndose á determinados proyectos de su antecesor, que mantendrá en espíritu el referente á la creación del cuerpo internacional del Estado, así como el de caducidad de los créditos. El primero por interpretar fielmente los deseos del señor Moret en la materia y haber sido defendido en las Cortes por el Sr. Suarez Inclán, y el segundo por pedirlo insistentemente la Junta inspectora de la Deuda, de la que actualmente forma parte el Sr. Alvarado.

Respecto á los demás proyectos, manifestó que los examinará minuciosamente, y si los estima aceptables los hará suyos á su debido tiempo.

Añadió el Sr. Alvarado que en el caso probable de que se disuelvan las Cortes, en 1910 regirá el actual presupuesto.

Según el mismo ministro, en el consejo de mañana se ultimarán todo lo referente á la provisión de los altos cargos vacantes.

Reunión

En Valladolid se han reunido importantes personalidades del partido conservador local, habiendo tomado el acuerdo de separarse del Sr. Maura por no estar conformes con los nuevos derroteros que actualmente sigue la política del jefe del partido.

Toma de posesión

El Sr. García Prieto ha tomado posesión del cargo de comisario regio del canal de Isabel II.

Visita

Varios miembros del Tribunal de Cuentas han visitado al Sr. Moret para felicitarle por el advenimiento de los liberales al Poder.

Otra reunión

El martes se reunirá nuevamente el comité republicano-socialista para tomar acuerdos relacionados con el mitin que se celebrará el día 7 de Noviembre.

Nombramientos probables

En los círculos políticos se aseguraba esta mañana que era cosa resuelta los nombramientos siguientes:

Gobernador del Banco de España, el conde de Sagasta.

Subsecretario de Hacienda, el señor Laviña.

Subsecretario de Instrucción pública, el Sr. Montero Villegas.

Consejero de Instrucción pública, el Sr. Roselló.

Pañuelos

Comunican de Barcelona que se han enviado á Melilla 25.000 pañuelos regalados por diversas asociaciones con destino á las tropas que operan en el Rif.

Protesta

El «ECHO de París» publica un telegrama de Fez en el que se asegura que los cónsules de España, Francia é Inglaterra han hecho gestiones cerca de Si-Aissa Ben Omar, para protestar de los abusos que cometen algunos caides de la región del Garb.

El general Borbón

Un telegrama de Málaga dice que en el tren expreso ha marchado á Madrid el general Borbón, siendo despedido en la estación por las autoridades civiles y militares.

Manifestación

El domingo se celebrará en Málaga una manifestación, de carácter republicano, la cual entregará al fiscal de la audiencia una denuncia por falsedades de acta cometidas por el alcalde del pueblo de Alhaurín.

Los voluntarios argentinos

De Cádiz telegrafian que los españoles venidos de la Argentina, con objeto de incorporarse al ejército de operaciones de Melilla, han terminado las prácticas de instrucción de fuego, resultando excelentes tiradores.

Graves sucesos en Atenas

Un despacho de la capital de Grecia comunica la grave noticia de que el general de la marina de guerra, Tiphaldó, á bordo de un torpedero tripulado por 300 hombres, entró en el arsenal de Salomnis, apoderándose de cuantas armas y municiones se almacenaban.

El suceso produjo gran emoción en Atenas.

Desde los primeros momentos el gobierno adoptó las medidas que consideró necesarias para hacer frente á la grave situación.

Nuevos despachos aseguran que el general Tiphaldó dispone de ocho torpederos, habiéndose apoderado del depósito de municiones que existe en el arsenal.

Se ha movilizado el resto de la escuadra para salir al encuentro de los buques insurreccionados.

Tómese que la escuadra se adhiera al movimiento revolucionario iniciado por Tiphaldó.

La guarnición de Atenas está dispuesta á obedecer las órdenes del gobierno.

Fuerzas de infantería custodian los edificios que ocupan los distintos ministerios.

Arsenal rescatado

El arsenal de Salomnis, después de reñido combate con los revolucionarios, ha sido recuperado por el gobierno.

Dícese que están dispuestas á capitular las tripulaciones de los barcos rebeldes.

Derrota de los revolucionarios

Sábase que las fuerzas del gobierno han derrotado á los revolucionarios.

Circulan rumores contradictorios acerca del lugar donde se encuentra el jefe del movimiento y su estado mayor.

El contratorpedero «Velez» bombardeó ayer á los buques rebeldes.

A bordo de aquél hubo tres fogoneeros muertos y varios tripulantes heridos.

Los oficiales de marina que tomaron parte en la sublevación, fugáronse anoche de los barcos en donde prestaban servicio, desembarcando en la costa entre Elensis y Negara.

Las tropas leales apresaron á cuatro.

El comandante de la escuadra ha vuelto á ocupar el arsenal de Salomnis.

Se han sometido muchos marineros.

Un rumor

Ayer circuló el rumor de que el automóvil en que viajaba el Sr. Maura, había sufrido graves averías cuando se dirigía á Molinari.

De Madrid telegrafiaron al gobernador de Bilbao, interesándole detalles de lo ocurrido.

Como el pueblo de Molinar carece de estación telegráfica, no se ha podido comprobar la versión, que en los primeros momentos se abultó con detalles gravísimos.

A última hora, se aseguraba que el accidente carecía de importancia.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado el 30 en Madrid han correspondido los premios mayores á los siguientes números:

Primero,

8.530-Madrid

Segundo,

29.089-Barcelona

Tercero,

13.071-Murcia-Madrid

Cuartos,

5.830, Madrid, Ceta y Barcelona; 18.073, Cádiz, La Unión y Madrid; 26.056, Barcelona, Sevilla y Madrid; 2.807, Zaragoza y Dos Hermanas; 28.473, Gijón, Bilbao y Madrid; 9.885, Figueras, Sevilla y Madrid; 17.897, Vich, Huelva y Madrid; 2.541, Aguilar, Huelva y Melilla; 22.344, Santander y Palmas; 375, Jerez y Madrid; 30.323, Barcelona, Sevilla y Palma; 7.579, Madrid y Málaga; 28.981, Ciudad-Real; 19.887, Barcelona y Cartagena; 20.778, Algeciras y Madrid; 18.849, Barcelona.

ÚLTIMA HORA

(POR EL CABLE)

De nuestra correspondencia la Agencia Fabra

La propuesta del 18

El general Luque ultima la propuesta de recompensas á los que tomaron parte en el combate del 18.

Entre los agraciados figuran el coronel Axó y el teniente coronel Aizpuru.

Otra propuesta

También despachará en breve la propuesta de recompensas con motivo de la represión de los sucesos de Barcelona del mes de Julio.

Los comisionados cherifianos

El ministro de Estado, Sr. Pérez Caballero, ha manifestado que el envío de los comisionados cherifianos á Melilla fué obra del anterior Gobierno.

El ministro espera que la gestión de éstos sea beneficiosa para los intereses de España en Marruecos.

Ha asegurado que desde su departamento continuará la política iniciada por el Sr. Allende.

Duda que el Chaldy consiga del Sultán el cargo de Bajá en los territorios vecinos á Melilla, en el supuesto de que así lo haya solicitado.

El ministro de Estado terminó asegurando que está resuelto á vivir en contacto con la Prensa para evitar que ésta sea sorprendida por informaciones exentas de toda verdad.

Entrega

El general Santiago ha hecho entrega del mando de la capitania general de Cataluña al general Torreblanca.

Consejos de guerra

El lunes se celebrará en la cárcel de mujeres de Barcelona el consejo de guerra para fallar en la causa instruida contra cinco individuos acusados del delito de rebelión.

El fiscal solicita para los procesados la pena de reclusión perpétua.

Cambios del 30

París 8'40
Londres 27'30

NOTICIAS

Anuncio

Hoy á las diez de la mañana, y después de haberse hecho el sorteo, se verificarán los exámenes para toreros de faros en las oficinas de la dirección facultativa de las Obras del Puerto ante el tribunal designado por R. O. de 16 del corriente.

En depósito

A disposición de su dueño se encuentra depositada en la calle de Estopiñán una cabra.

Multa

Ha sido multado el dueño de una caballería que interceptaba el tránsito por la vía pública.

GRAN ALMACEN
de Vinos, Aguardientes y toda
clase de Comestibles al por mayor
— DE —
Requena é Hijos
CARRETERA DEL BUEN ACUERDO, 8
(Junto al Banco de Cartagena)

Joaquin Ravenet

Profesor de matemáticas. Ex Director de la Politécnica de Valencia
ofrece sus servicios á domicilio. Enseñanza de Aritmética, Algebra, Geometría, Francés, Contabilidad, clases Físicomentales para adultos, Salubridad y paz mental.

Ordenes en esta Administración

Granada

Córdoba

Málaga

y Melilla

cuatro poblaciones muy importantes por los monumentos históricos que encierran y la bondad de su privilegiado clima. Un viaje por dichas capitales, es lo más sugestivo que puede imaginarse. Para evitar desembolsos, basta adquirir las caprichosas postales que acabamos de recibir con vistas de los edificios y lugares más notables. En objetos de escritorio tenemos cuanto se puede apetecer y advertimos que nuestras tintas son las más preferidas por los inteligentes. Libros, libretas y libritos. Para convencerse, visiten

La Española: General Chacel 4

En la confitería y pastelería de

EL BUEN GUSTO

se expenden los exquisitos buñuelos de viento rellenos de polvo de batata, yema y crema á la vainilla, estilo Madrid, al precio de 3 pts. el kilo.

UN CABALLO

se vende. En esta Administración informarán.

Interesa

Se desean comprar una casa de 1.000 á 2.000 duros.

Dar informes, sitio y precio por cartas dirigidas al Sr. A. B. O., en esta Redacción.

PÉRDIDA

Se ruega á la persona que haya encontrado una cadena con unos impertinentes y una medalla, la entregue calle Miguel Sazo núm. 8. Se gratificará bien por ser recuerdo de familia.

PEDRO DOMECQ

Casa fundada en 1730

JEREZ DE LA FRONTERA

Coñacs monopolio, 1, 2, 3 cepas, y  **FUNDADOR**

Pídase en todas partes

Depósito y Agente en Melilla **JOSÉ CABO** Santiago, 5 (Mantelete)

PESO, FOTOGRAFO

al lado de la Iglesia en construcción -

Venta de papeles y postales para impresionar, al citrato y bromuro de plata. Papeles Marion á fondo blanco y trazo azul, y fondo azul con trazo blanco. Placas recibidas directamente de la casa Lumière en todos tamaños. Placas positivas para veroscopo. Pases-partes, cartones, cubetas, escurridores, copas graduadas, embudos, reglas de cristal, linternas de viaje, cloruro de oro, metól, hidroquisona, sulfitos, carbonatos, hiposulfites, etc., etc. Gran colección de postales de los actuales sucesos. Vistas panorámicas.

== PESO, FOTOGRAFO.-Al lado de la Iglesia en construcción ==

SAN MANUEL

Fábrica de mosaicos hidráulicos, cemento armado y piedra artificial. Depósito de cementos y cal hidráulica de la sociedad J. A. P. de Lafarge

Manuel Amaya Ramirez

Almacenes, Fábrica y Oficinas: CARLOS DE ARELLANO.-MELILLA

ENCUADERNACIÓN MODERNA, EN ESTA CASA

Gran Fotografía

- DE -

RICARDO GOMEZ

EN LA PLAZA

Calle de San Miguel núm. 3
Junto a la Farmacia Militar

Se hacen toda clase de trabajos fotográficos.—Especialidad en retratos de niños.—Retratos en tarjetas postales.—Retratos al platino.—Ultimas novedades en fondos y muebles de galerías. Preciosas colecciones de vistas de Melilla

Hay preciosos trajes de moros y moras

Gran Café YUDAH

General Naves, junto al Casino Español

Gran surtido en licores, Cognacs, Fonones, Vermouhts, de las más exquisitas marcas nacionales y extranjeras.

Superior Cerveza alemana Pilsen. Café sin rival. Servicio esmerado á domicilio.

Especialidad en café tostado á diario. Se sirve el exquisito chocolate Lombart

La Imperial

Gran Zapatería
DE
SATURNINO NAVAS

Calle de Antonio Falcón núm. 1

y Luis de Sotomayer núm. 2

BARRIO DEL BUEN ACUERDO

Gran surtido á la venta de calzado de todas clases.

Tambien se confecciona á la medida á precios convencionales.

Venta de curtidos y taller de cortes aparados.

Sucursal Tánel de Plaza de Armas

Hotel Colón-antes Asia-

Situado en el sitio más céntrico é higiénico de esta Plaza.

Magníficas habitaciones con vistas al mar. Luz eléctrica en todo el edificio.

Trato esmeradísimo.

PRECIOS VENTAJOSOS

General Margallo 28, Barrio del Polígono

SAN ANTONIO

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos y Cemento Armado

Don Manuel Fernández Martín

Depósito de cemento de las mejores marcas conocidas.—Se hacen toda clase de encargos.—Precios económicos sin competencia.—Entrada libre.

Fábrica, Oficinas y Despacho: GRAN CAPITAN, núm. 8.-POLIGONO

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, faras, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los nervios, óseo muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea, 10 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

Elisir antibacilar BONALD

- DE -

Thiocolcinamo-vanádico fosfoglicérico

Combate las enfermedades del pecho.

Tuberculosis incipiente, catarros bronconeumónicos, laringo-faríngeos infecciones gripales, palúdicas, etc.

PRECIO DEL FRASCO, 5 PTAS.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Huelva, Laredo, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Gijón, Caravaña, Alicante, Melilla, Ceuta y Cádiz

Saldo anterior Ptas. 10.732.944'17

Imposiciones durante la se-

mana " 685.559'13

Suma " 11.418.503'30

Reintegros " 356.821'45

Saldo " 11.061.681'85

Melilla 5 de Octubre de 1908.

Sucursal en Melilla, Calle Granalla núm. 10

Casa-Comisión

DESPACHOS
de

ADUANA

AGENCIA CABO

MALAGA = MELILLA



CONSIGNACIONES

Transportes combinados desde domicilio Barcelona á Muelle Melilla á precios muy económicos.—Agentes en Barcelona, Sres. Domenech y Cert Hermanos. Paseo de Colón, 17. Servicio combinado desde Muelle Málaga al de Melilla por los vapores particulares que hacen escala, y especialmente por el vapor CABO PAEZ, propiedad de la casa que hará DOS SALIDAS semanales del puerto de Málaga.

== Precios y condiciones ventajosas == Para más informes: Joaquín Cabo, Lorenzo Gendra, 8, Málaga ==

NOTA: Suplico á mis clientes que al transmitir los pedidos que han de venir por ferrocarril, hagan saber á los remitentes que las expediciones de pequeña velocidad sean facturadas á Málaga-Puerto, y que, remitan los talones á mi domicilio en Málaga. También es de interés, pidan siempre la tarifa más económica para evitar sean sorprendidos por los factores de la compañía, que indican empalmes que conviene á la compañía expedidora con perjuicio del receptor.